

丹麦，这个因“童话国王”安徒生而深入人心的梦幻国度，随着丹麦女王玛格丽特二世及其丈夫4月24日至28日的访华再度引起人们关注。24日，中国国家主席习近平在人民大会堂同丹麦女王玛格丽特二世举行会谈。两国元首愉快地回顾了中丹友好交往，决定加强合作，共同开辟两国关系新前景。

这是女王时隔35年后，第二次访华。1979年首次来访时，女王夫妇游历了北京、上海、西安、杭州、桂林等地。当时，她是新中国成立后首个访华的西方君主。

丹麦女王 玛格丽特二世

成长

13岁成为王储，32岁登基

丹麦女王玛格丽特二世，是国王腓特烈九世和王后英格丽特的长女。1940年，德军入侵丹麦一周后，玛格丽特出生。那时丹麦法律还只允许男性继承王位，但是玛格丽特的父亲腓特烈九世只有三个女儿，没有儿子。1953年，丹麦通过了新宪法，规定女性也有王位继承权。13岁的玛格丽特成为丹麦王储，曾在哥本哈根大学、奥尔胡斯大学、剑桥大学、伦敦政治经济学院和巴黎大学等多所大学攻读法律、哲学、政治、经济、外语等专业，精通法语、瑞典语、英语和德语。

她于1967年6月与法国伯爵亨利克结婚，有二子，长子腓特烈王储和次子约阿希姆亲王。女王兴趣广泛，在考古、美术和文学方面颇有造诣。

她于1972年32岁时登基，成为丹麦历史上第一位执政的女王。

因为14世纪时丹麦曾有一位辅助儿子执政的女王玛格丽特，所以玛格丽特即位时称号定为“玛格丽特二世”。

作为欧洲最古老王室的首位“女掌门”，登基40多年来，玛格丽特二世对外代表国家，树立了丹麦的美好形象；对内照顾家庭和两个儿子，子孙满堂。同时，她也没有放弃自己的各种追求。

才艺

为《指环王》设计插图， 参加国防卫队

“女王文武双全，精通多国语言。”这是中国驻丹麦大使刘碧伟眼中的女王。年轻时，她曾在哥本哈根大学、剑桥大学等学府求学，学习方向包括哲学、政治学、经济学，还有考古学。她对考古有着浓厚的兴趣，曾经和外祖父一起参加过不少考古发掘。除丹麦语外，她还精通英语、法语、瑞典语和德语。

“女王多才多艺，绘画、插画、翻译、舞台设计……”这是丹麦驻华大使裴德盛眼中的女王。她曾经举办过多次画展，为丹麦语版《指环王》设计了插图。

1981年，丹麦出版了法国著名思想家西蒙·波伏娃的《人皆有一死》丹麦译本，获得了国内一致好评。直到数周后，人们才知道，原来封面上的那个笔名，就是他们的女王。

在王储时期，她参加了丹麦国防卫队女子飞行团，并获得了系统的训练，一身军装的她迷倒了不少丹麦国民。

亲民

“我是个很容易被邀请到的人”

丹麦是君主立宪制国家，女王作为国家最高元首，并不涉及政治。尽管如此，这并不是一份“轻松”的工作。她要代表国家参加外交活动，接待外国元首的官方访问或出访外国，以及接见所有的外国大使。对内，女王作为国格的象征必须树立良好形象。为完成后者，她积极参加各种公开展览、纪念活动。

2012年是她登基40周年，各种纪念活动令她难以抽身。即便如此，热爱艺术的女王还是爽快地接受了蒂沃利剧院的邀请，《胡桃夹子》的演员几乎总是能看到女王在后台忙来忙去。

蒂沃利剧院的负责人说，虽然他知道女王2012年一定会很忙，但相信她一定不会拒绝他们的剧目。对此，玛格丽特笑说：“我是个很容易被邀请到的人。”

女王的亲民还有“佐证”。曾有传闻说，在哥本哈根，有人与穿牛仔裤上街买菜的女王擦肩而过。

“我这一生，没有什么遗憾。”在访华前夕，玛格丽特二世在接受记者采访时这样说。

历史

1979年访中国

1979年，中国刚刚实行改革开放。9月，玛格丽特二世访华，成为十一届三中全会后，第一位访华的西方元首。当时，在北京接待她的是邓小平。

除了北京之外，玛格丽特二世还和丈夫亨利克亲王访问了上海、西安、杭州、桂林、广州。在西安，他们参观了兵马俑；在杭州时，她称赞“上有天堂，下有苏杭”名不虚传；在桂林，他们坐竹排赏漓江美景。

但她的访问并非只是游山玩水。“广东省是那个年代中国最有活力的地方。”丹麦驻华大使裴德盛对记者说，邓小平建立经济特区的想法也吸引了玛格丽特二世，因此她将访华的最后一站，定为了广州。

据记载，1979年9月20日，玛格丽特二世及亨利克亲王从桂林乘专机抵达广州参观，“接待她的，正是时任广东省省长卢仲勋。”裴德盛说。

值得一提的是，玛格丽特女王是第一位跳到秦始皇陵兵马俑坑里参观的外宾。当时女王一行参观秦兵马俑时，玛格丽特二世提出要“下坑”去参观。而这时博物馆还有一个月才正式对外开放，还没有先例。不过女王既然提出，博物馆人员只好作为特例满足她。没想到的是，女王激动异常，没等工作人员搬来梯子就迫不及待地跳入1.5米深的俑坑中。此后，博物馆工作人员报上级研究批准作出一条规定：以后可以安排国家元首及政府首脑下坑参观。

人物

爱设计爱插画爱考古 “一生无遗憾”

2012年圣诞节前夕，柴可夫斯基经典芭蕾舞剧《胡桃夹子》正在哥本哈根蒂沃利剧院紧张地排练。剧院后台，一位身材高挑的优雅女士忙来忙去，不时弯下腰去检查舞台道具圣诞树上的小彩灯亮不亮、礼物摆放得好不好看。

“突然我意识到，站在圣诞树旁的，是丹麦女王。”剧中演员迈克尔·里维回忆道，“这种感觉真是非常地超现实。”不仅仅是舞台的布景，整部剧中所有演员的服装设计也都是出自丹麦女王玛格丽特二世之手。

欧洲皇室中，鲜有玛格丽特这般多才多艺的君主。她是丹麦历史上第二位女君主，也是当世两位女王之一，另一位是英国女王伊丽莎白二世。



4月26日，丹麦女王玛格丽特二世与亨利克亲王一同来到北京南站，并登上下午2点开往南京的G3高铁列车，结束了北京之行开启南京之旅。

中国丹麦那些事儿

1950年1月9日，丹麦承认新中国。同年5月11日，两国正式建交。

2013年1至8月双边贸易额为60.7亿美元，同比减少6.1%。

中方对丹麦主要出口机电、服装、纺织品等，自丹麦进口农产品、医药品等。

丹麦人口只有500多万，却已经拥有数十位诺贝尔奖得主。

1974年起中丹开始互派留学生。目前，浙江大学、复旦大学等高校与哥本哈根大学等建有校际交流关系。

截至2013年8月，中国累计对丹麦投资2.1亿美元，主要企业包括中国国际航空公司哥本哈根办事处等。

在我生命中最重要事情，是我对我的国家的责任，这也是我坐在这里的意义。四十多年前，我从父亲那里继承了那个责任，这是我一生的终极目标。

——丹麦女王玛格丽特二世

■释疑

女王的职责是什么？

作为国家元首，女王将参与组建新政府。新政府建立，女王将正式对其进行任命。女王是政府的正式元首，因而由女王来主持内阁，所有法案均由议会审议并签署通过才能生效。

首相和外交部长需定期向女王汇报最新的政治动向。女王代表国家参加外交活动，接待外国元首的官方访问或出访外国，以及接见所有的外国大使。此外，女王还可以任命和罢免国家高层领导人的职务。

女王的亲戚都有谁？

玛格丽特二世是当世的两位女王之一，另一位则是她的表姐：英国女王伊丽莎白二世。

丹麦王室是欧洲最古老的王室，迄今已经有一千多年的历史，因此，玛格丽特二世可算是“亲戚遍天下”。

玛格丽特的曾曾祖父克里斯蒂安九世被誉为“欧洲老大人”，他的长子继承了丹麦王位，二儿子成为希腊国王，孙子则成为挪威国王；他的二女儿嫁给了沙皇亚历山大三世，大女儿则嫁给了英国国王爱德华七世。所以，玛格丽特二世和英国女王伊丽莎白二世一样，都是英国维多利亚女王的玄孙女。

据《新京报》